

Befizetés	Utolsó árfolyam	
	penz	áru
esi magy. ker. bank.	101.25	101.50
Kisbirtokos. föld.-int.	101.50	102.
" " "	—	—
Elsőbbségek.	—	—
flumei vasut.	96.	96.50
szék-domb. zók. v.	91.75	92.50
gőzhajóz. társ.	—	—
életi vasut.	91.	91.50
ugoti v. 1874 ki b.	—	—
lyi vasut.	91.	91.50
li-oderb v. (ezüst)	—	—
li-lánczid.	103.50	104.
és tőzsde-épület	97.	98.
gansorejegyek.	—	—
it-lintézet	175.50	176.50
sorsjegy	40.	41.
" "	18.	19.
" "	38.50	39.50
Pénzszemek.	—	—
ny (vert)	5.63	5.65
nyar 8 frtos arany	955.	957.
ny	9.55	9.57
d. bankj. 100 márk.	58.70	58.80
rfolyama (3 óra)	—	—
p. 100 ném. bir. m.	58.70	58.80
100 holl. frtért.	—	—
100 francért.	47.70	47.80
p. 100 frankért.	47.70	47.80
10 font sterl.	120.20	120.40
lasi árfolyamok.	—	—
tyaradék	117.50	—
nos hitelbank	361.	—
és leszám b.	164.	—
bank	368.	—
bank	—	—
gedi kölcsön	116.	—

Venni szándékozók az azu kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az elárverendő követelések jegyzékét alólrit tőmegmondok kis mester-utca 1436. szám alatti lakásán megtekinthetik, és hogy a csódtőmeg ezen elárverendő követeléseknek sem valóságáért sem behajthatóságáért felelősséget nem vállal.

Kelt Debreczenben 1882. jun. 29.

Hutlász István Nánássy László  
ki küld. vál. tag. tőmeg gondnok



GYÖRGY.  
Vadászkürttelendő.  
Jótállás mellett.

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Erővel is.**  
Debreczen, jul. 11.  
\*\* \*  
Vannak ugynevezett kapcsáskodó jellemekek, a kikkel egy társaságban lenni valóságos veszedelem. Nem tekintenek ezek okra, időre, módra, csak az alkalmat lelik, hol, kibe köthessenek bele, elég ha kabátjuk szárnyát vizslánc távolról szimatolja, már viseletünket szemtelenségnek állítják s ha bocsánatot kérünk akaratlan vétségünkért, a helyett, hogy megszegyenülve távoznak, mint bősziült tigris rohannak nekünk, feldulva békénk, nyugodalmunkat.

Ilyen kapcsáskodó hősnek tünik fel előttünk Anglia, a nagy tengeri hatalom.  
Akár mennyire okoskodjunk, akárhogy hányjuk vessük a dolgot, ott kell megpihenni itéletünknek, hogy az egyiptomi dolgokba nem lett volna szabad a fényes portán kívül beleszalani senkinek, nem pedig azért, mert minden olyan cselekedet, mely a kényszerítés külső jelenségeit mutatja, az egyéni szabadságot sértvén, képzelve teszi a természetadta jogok létezését s visszaidézi a középkori ökölgöveget; hogy pedig e kétélű fegyver hova vezet, azt igen gyakran megmutatta már a történelem.

Elismerjük mi és senki kétségbe nem vonta, hogy Angliának Egyiptomban jogos érdekei vannak, de vajon ezen érdekeknek látszólagos veszélyeztetése elég ok volna a háborura? Bizony nem! Annyival inkább nem, mert ezen érdekét biztosítani mind a fényes porta, mind az egyiptomi kormány kész, — mindamellott Seymour, az angol hajóraj p arancsnoka követeli az erődítések azonnali beszüntetését az

**A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.**

**AZ ELHAGYOTT KASTÉLY.**

Vacano M. E. elbeszélése. 1.  
Fiatal koromban, midőn pompás és nagyszerű romokat láttam, gyakran kérdezem magamtól, hogy miként lehetett ilyen dicső épületek, ily szép vidékeket elhagyati és rombadólni engedni? Bármennyire megerőltetem is képzelőtehetségemet; a palotának régi dicsőségletes történetét, a viharokat, melyek az elhagyott romokon keresztül dühöngtek, tisztán magam elé képzelhetem és képekbe rajzolhatom ugyan, de valamely épületnek élénk lakottsága és romszertű magánya között a határozott időpontot, tudni nem lehet.

Hogyan történt, hogy nagy paloták árván maradtak, az emberektől futva és kerülve, míg magukban összeestek? Előtttem ez megfajthetlen rejtély volt. Ily változást jöhetett képzelhettem Görögország hegyei és völgyei között, hol a népvándorlás és a háborúk egész vidékeket pusztítanak el, úgy hogy a legnagyobb templomok is, hívők hiányában, romokká lettek. De miként történhetik hogy vidám és élénk helységek közepette, a domb koronája, a szép kastély romadóján? Nem másképp, mint lakosok hiányában... Mert a legrégebb épület is, ha csak lakva van, sokkal frisseben fentartja magát, mint

alexandriai kikötőben az ellenségeskedésnek rögtön megkezdésével fenyegetőzve és az angol főkonzul a többi konzulátusokat felszólítja, hogy 24 óra alatt hagyják oda Alexandriát.  
Miért van ez? Mit jelent e dolog? Semmit mást, minthogy Anglia mindenáron háborút akar, háborút, mely nem hoz dicsőséget, nem nyugodalmat.

Szinte észbe jut az embernek — látván e nagy igyekezetet — az orosz-török háboru, melynek kitörésére nem kis mérvben játszott közre a nihilismus.

Szinte nem lehet elodázni a gondolatot, hogy Anglia azért keresi erővel is az alkalmat a háborura, hogy elérje a világ előtt otthoni szegényét és veszedelmét, az ir lázongást és nagy a valószínűség, hogy az egyiptomi kötekedésnek itt rejlik oka. Egyiptom, de az egész Törökország sem elég erős ellenségnek a hatalmas Angliával szemben. Az egyiptomi háboruból származó haszon sem elég nagy a vér és pénzbeli áldozatokkal szemben. Anglia még is kötekedik, egy félig kész erőd munkálatainak folytatásától függeszti fel a béke és háboru, az élet és halál kérdését. Ez nem jelent mást, minthogy Anglia belügyeinél fogva kénytelen háborút kezdeni — erővel is.

**A háboru küszöbén.**

A legújabb hírek, melyeket Egyiptomból hoz a táviró, határozottan háborus színezetűek.  
Seymour tengernagy tegnap kémszemle által constatálta, hogy a kikötő erődjeit folyvást nagyöblű ágyukkal szerelik; ennél fogva a ten-

geraik egy az udvarhoz közel eső városi palotát nemesi rangjukhoz sokkal megtelelőbbnek tartották. Az ily kastélyok, melyeket gazdáik maguk hagytak el, leggyorsabban mennek pusztulásnak. Ugy tünik ez elő, mint a hü eb, mely gazdáját nem találta többé, mindában kimulik.  
Ó! igen! Minden épületnek, mint minden élő lénynek megvan a saját érzése, a saját sorsa. Ez igazságot tudja mindenki, ki a régi házak történetével tölzetesebben foglalkozott. Átok vagy áldás nyugszik az épületeken, barátság vagy harag lakozik kőszíveikben. A régi szokás, a ház belsejét szent képekkel felékesíteni, az épület alapkövében egy talismánt elhelyezni, vagy egy templomot felszentelni, nem minden alap nélküli, nem épen jogosulatlan.

Egy ritka romnak ritka történetét, melyet beavatott egyének közöltek velem, fogom itt elbeszélni.  
Skóciában IV. János király korában, Glenorchy egyike volt a legelőkelőbb városoknak. A kereskedők ezen keresztült vitték áruikat Edinburgból és a vadászok itt vezették embereiket a királyi palotához. Sőt előkelő fegyveres álarcosok is nagy számmal voltak itt láthatók, kik az esthomályban jobbról balról feltűntek az utcákon mint földi bogarak az eső után. Glenorchyhoz közel, fenséges magaslatok és barátságos völgyek közepette, egy

gernagy most proclamációt készít elő, melyben szőszegéssel vádolja az egyiptomi hatóságokat és tizenkét óra lefolyása alatt valamennyi erőd átadását követeli; ellenkező esetben pedig további huszonnégy órai időtartam lefolyása után megkezd az erődök lövetését.

A „Condor” angol ágyunaszád a kikötőn kívül foglalt állást, hogy a bejárást megvédje. — Seymour tengernagy az „Invincible” fedélzetére ment, mely a külső kikötőbe megy s ott a „Monarch” pánczélos fregát mellett fog állomásozni.

Alexandria, jul. 10. (Este 11 óra-kor.) Cartwright, az ideiglenes angol főkonzul, a többi hatalom főkonzuljaihoz jegyzéket intézett, mely így hangzik: „Van szerencsém önnel tudatni, hogy kívánatos volna, ha az ön által képviselt állam kötelekébe tartozó lakosokat főlészóitaná, hogy Alexandriából távozzanak és a jegyzék vétele után 24 óra alatt a kikötőben állomásozó valamelyik hajóra szálljanak.” — Az itteni consulatusok valamennyi tagja az itt állomásozó hajók fedélzetén van már.

**Debreczen város rendes közgyűlése jul. 13-án.**

- (Tárgysorozat.)
1. Polgármesteri jelentés.
  2. Ugyhátrány jegyzék.
  3. Ministeri leirat, melyszerint a város költsön vett tartozásainak kisebb törlesztési kamatu köcsönné való átváltoztatása engedélyeztetik, s ennek folytán tett intézkedésről jelentés.
  4. Ministeri leirat, a közmunka ujonnan leendő összeírása iránt; bizottsági s tanácsi jelentéssel.
  5. Törvényhatósági átirat, a megyék háztartása czimű törvényjavaslat módosítása iránti felterjesztés partolása iránt.
  6. Ugyanaz, a törvényhatósági joggal felruházott városok közigazgatási költségeinek az állam által viselése iránt.

Hirdetési díj:  
Négy hasábos petitsorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbebi hirdetések, aiku szerint a legolcsóbb árért.  
Bélyegdíj: minden beigtatásért külön 30 kr.  
„Nyilt-tár”-on megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.  
N év- vagy bérmentőlend beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyasintén kéziratok nem adának.

7. Ugyanaz, a főrendiház rendezése tárgyában.
8. Ugyanaz, a hadmentességi díj kivételéről szóló törvény megváltoztatása iránt.
9. Ugyanaz, a közlekedési vállalatok állami és községi adójának az illető törvényhatóság területén való fizetése iránt.
10. Ugyanaz, a regále-jog erélyesebb védelme, vagy megváltása tárgyában.
11. Evnegyedes jelentés, az árva ügyek állapotáról.
12. Tanácsi előterjesztés, a városi főrealtanoda 1882/3. évi költségvetése kiáretében.
13. Ugyanaz, a főrealtanoda 881/2. évi közzvizsgájának eredményéről.
14. Ugyanaz, a főrealtanodánál turesedébe jött történelmi tanszék miként lett betöltéséről.
15. Tanácsi előterjesztés, a vadászati jog bérbeadása tárgyában.
- 15-a. Ugyanaz, a városi színháznak az orsz. dalarversenyre leendő átengedése tárgyában.
16. Városi felülvizsgált számadások, felmentési véleménnyel.
16. Jelentés, a „Debreczen-nánási” vasut-ügy állásáról.
17. Tanács végzés, Nyilas Gábor háztelkéből 39 □ önek eladhatását kérő folyamodására.
18. Ugyanaz, Szováth községnék bellegelő földje nagyobbitása végett földterület adományozását kérő folyamodására.
19. A „Petőfi” társaság köszönő irata, a város községe által lett szives fogadtatásért.
20. Tisztviselők kérvénye szabadság-idő engedélyeztetésért.
21. Polgárosítás iránti kérvények.

**Révész Bálint és a zsidó rabbi.**

H.-M. Vászárhely, jul. 9.  
(—i —ó) Megható tünepély volt városunkban e hó 2-án. Ekkor tétetett le ugyanis a főgimnázium új épületének alapköve. Az ünnepeyen résztvettek: Révész Bálint ref. püspök. Tóth Sámuel egyh. ker. főjegyző, Szabó János békésbányai reform. esperes; a helybeli felekezetek, a városi tisztikar, a különböző egyesületek testületileg voltak képviselve. Az ünnepey

festői helység fektűt, Ernauban volt a neve és állott egy apátságból, egy a „vidám pásztorhoz” czimzett vendéglőből, egy téglá egótöbbl és egynehány parasztházból. Az apátság szelid ó százsz modorban volt építve és ablakfestményei tarka színeket vetettek ki a rétre, midőn a barátok holdtalan éjszakákon esti imát végeztek a templom nagy hajójában. Csak igen kevés barát volt ez apátságban, mert azt akarták, „hogy egészen kihajjanak.” Legtöbbje koros és ősz vala már és a jó Prosperus apát volt a legidősebb közöttük. Néha szomoruan gondolkozott afelől, hogy az apátság bizony már nagyon rozzant állapotban van, és némi kijavítást szükségel, de honnan vegye hozzá a szükséges pénzt? A rend szegény volt és olyan, mely üzletekbe nem bocsátkozott. Csak az udvarnak jóvoltából állott fenn eddig. De az udvarnak most a hadviselésre kellett gondolni és ennél fogva kegyes volt abban megalapodni, hogy engedjék inkább a Glenorchy-apátságot „kihálni.”  
Igy aztán el lönekk bocsátva a fiatal világi testvérek és a templom festett ablakai mindinkább komorabbá lettek; néha az egyedül álló refektorium fedeléről leesett egy téglá, mely ott maradt fekvé az udvar magas fűvében, „hiszen ez egyet követni fogja ugys több téglá.”  
(Folyt. köv.)

délután 10 órakor vette kezdetét, a főgimn. ifjúság alkalmassági énekével, mely után Miklovicz Bálint hódmező-vásárhelyi reform. lelkész mondott gazdag tartalmu beszédet, vizuálisan a főgimnázium történetére, a múlt idők sötét napjaira, a helytartó tanács sűrűn meg-megújuló zaklatásaira, midőn egy alkalommal a helytartó tanácsnak a presbiteriumhoz intézett azon kérdésére: „Vannak-e a főgimnáziumnak alapítványlevelei” további fennállásának megtérésére: az egyszerű jobbagy népek kebeléből választott s magasabb hivatalának teljes tudatával bíró presbiterium meghatározó főséggel válasza a hatalomnak: „Alapító leveleink nem romlatag papír, hanem helybeli hely. hitvall. összes közönségének szívébe és lelkébe voltak és vannak beírva.”

Majd előadván a főgimnázium 6. és új épülete építésének fontosabb mozzanatait, rövid és meghatározó imát mondott.

Ezután Révész Bálint püspök ur hatásos szónoki beszédében fejtegetvén az ünneplésnek fontosságát, lelkesedéssel buzdít a további áldozatkész szeretetre. A főpásztor szavait ismét az énekek harmóniája követte. Ennek végeztével megindult a menet az alapító letételére; az első követ a püspök ur áldó szavak kíséretében helyezte el, utána Kovács Ferenc hódmezővásárhelyi országgyűlési képviselő és egyházi tanácsbíró egyszerű szavak kíséretében 5000 forint ajánlott fel a főgimnázium javára. Hosszu sora következett ezután azoknak, kik az alapító letelésének tényében résztvettek.

Délután 2 órára diszebed rendezte a „Sas” vendéglő nagy termében. Jelen felköszöntőket mondta Miklovicz Bálint lelkész a királyi családra, azután Ábrai Károly polgármester a tisztelt ref. egyházkerület érdemeiben megöszült püspökére, Révész Bálintra. Az ezután következett felköszöntések közben különösen feltűnt Zeltmann Lajos rabbi beszéde. A szép tehetőségű ifjú, szabad szellemű rabbi a talmudból és az evangéliumból vett idézetekkel bizonyította, hogy minden felekezeten végzőlva azonos, mert a cél az emberszeretet. Az emberszeretet nevében mond forró köszönetet Révész püspök azon nagylelkű tényért, hogy az üldözött zsidók, az orosz zsidók segélyezésére végett könyöradományok gyűjtésére emelte fel hatalmas szavát akkor, midőn: „Zord századokból éji rém, jár szerzte a föld kerekén.”

A nagyszámu diszes közönség mely meghatottsággal hallgatta végig a rabbi lelkész szónoklatát s a meghatottság tetőpontig fokozódott, midőn Révész püspök ur felállt, az ifjú rabbihoz közeledik s őt — dörgő éjlen és tapsok kíséretében — átkaolja és csókokkal halmozza el. Egy református főpap egy zsidó rabbit keblére ölel, csókkal illet s a testvéri csókot egy nagy tögyökeres magyar város éjlen riadalokkal, tapsokkal tünteti ki: ez mutatja a magyar nemzet nemes magatartását. Hódmező-Vásárhely városát egész lelkesedésbe hozta a püspök ur e nemes ténye, mely méltó volt a tudomány és embermívelődés terjesztésének szentelt főiskola alapító letelésének ünnepélyéhez.

### A tiszaezslári büntett.

Szilovics Jókai elfogatása, mint minden jelszó látszik, nagy fontosságú tény volt a vizsgálatban. Sok körülmény ez által nyert világosságot s egyes személyek bünrészessége így lett világosabb. Az elfogatást Bary bíró a tutajosok útján nyerte meg. A teljesen műveletlen és kevésbé érdekelt tutajosok gyorsabban voltak vallomásra bírhatók, mint az ügyesebb, rosszabb és a mi a fő, legkövetlenebbül érdekelt zsidó vádoltak, hogy őszinte vallomást tegyenek. A leggyanúsabbnak talált (közülük a tutajos vezető) tutajosokkal tehát előbb Dadára, onnan pedig Eszlárra utazott s a vallatást oly buzgalommal, vádoltakra pedig megsemmisítő hatással eszközölte, hogy Eszláron már Avram Juon tutajos, utóbb társai is bűnbánó vallomást tettek. E vallomások főbb eredménye az, hogy kétségtelen bizonyossággá lett, miképp fejenként 50—50 forint jutalom mellett szerződtek a nekik átszolgáltató hullának Dadáig leendő leszállítására, illetve leosztására, és ott annak a partra való kitételére. Ezen fontos adattal egyidejűleg Avram Juon vallomásából kiderült, hogy az állulást Huszon Szilovics Jókai adta át a tutajosoknak, ki velők előzőleg a szóbeli szerződést is megkötötte és fejenként 20—20 forint foglalat is átadott azzal, hogy a többi Dadán fogja kiszolgáltani, Ennek folytán a vizsgálo bíróság Királytelken táviró

állomásról nyomban megkereste a hűszíri járásbíróhoz Szilovics Jókai azonnali letartóztatására és biztos fedezet mellett Nyiregyházára való bekísértére. A huszti járásbíró nem találta a városban Szilovicsot, de értesülvén, hogy Técsőn van a járási szolgabíróval, nyomban oda utazott, ott letartóztatta, hová szombaton d. e. 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor megérkezett. Felemlítendő, hogy Szilovics elfogatásakor zsidó német nyelven így kiáltott fel: „Veszve vagyunk... jaj istenem, oda vagyunk!”

Solymosi Eszter ruháját állítólag Herschko Dávid zsidótutajos vette át, de a hullá felöltöztesénél a ruthén tutajosok is segítettek. Az állhulla csakugyan jobb kezénél fogva volt a tutajhoz kötve, a mint az az orvosi szemle által a jobb kézen konstatait jegyiből gyanítható volt. A rusz nyak tutajos azt is bevallotta, hogy e múltétört öten, azaz 50 forintot kapott készpénzben. A zsidótutajost szembesítették a rusz nyak tutajossal. E szembesítés után az eddigi tagadó szerepéből kiesett. A rusz nyak tutajos ugyanis attól való féltelmében, hogy őt fogják tartani gyilkosnak, a legkimerítőbb és részletesebb vallomást tette az állhullával a bíróság félrevezetésére tűzött bűnt vezető zsidótutajosra. A zsidó tutajos a szemében is elmondott vallomásokra elvesztette lélekjelenlétét. Tagadói szerepéből kiesett és a büntény csomójának megoldására rendkívül fontos vallomást tett. A vizsgálobíróság e vallomás után indulva bonyolítja le a Solymosi Eszter hullájának legutolsó elrejtésére vonatkozó szálakat. Az ötven forintot, melyet a rusz nyak tutajos a hullával tűzött bűnpártolásért kapott, azon tokaji boltos zsidónál tette le Szolnokból visszaérkezéig, kit a vizsgálo bíróság tegnap elfogott. Vallomása szerint azért tette le ott a pénzt, mert betanították, hogy elfogatás esetén nála pénzt ne találjanak, s így könnyen szabaduljon. A tokaji zsidó Tiszaezslárról Lőkre hozták s bezárták a közönségi börtönbe.

Korniss törvényszéki elnök terjedelmes jelentését a kormányhoz elküldötte s az közelebb valószínűleg közöltetni is fog. Új elfogatás tegnap nem történt. Az „Egyetértés” számitása szerint az előnyomozás 4—5 napig tarthat még. 15 én kezdett veszi a speciális vizsgálat, mely a működő ügyész véleménye szerint egy hónapot fog igénybe venni. Augusztus közepe felé várható a nyilvános végítárgyalás. Ezzel szemben a „P. N.” e kissé naiv sürgönyt közli: a mai lapoknak a vizsgálat pozitív eredményéről szóló hírei, mint legjobb forrásból tudom, teljesen alaptalanok. Egyetlen eredmény az, hogy az elfogott zsidók száma kettővel szaporodott. Pusztá gyanúnál egyéb határozottan nincs.

Feljegyezzük még azt a hirt Nyiregyházáról, hogy Scharfaé, a 16 éves Móricz anyja, halálosan megbetegedett.

Tisza Kálmán belügyminiszternek többször emittett körrendelete az antiszemita izgató rőpiratok tárgyában, a E—r közlése szerint így hangzik:

A közelebbi időben napról-napra több különféle oly alakú és tartalmu nyomtatványok árusítottak s hoztak nyilvánosság elé, melyeknek főreismertelen céljuk az ország keresztjén vallásu lakosait a zsidóság ellen gyűlöletre, sőt tetteles támadásra izgatni. Ilyen a többek közt a „Tisza ezslári vértanuleány és az öhitű zsidók” című Egerben megjelent rőpirat; ilyen az Esztergomban megjelent „Esztergomi Közlöny” című lap f. é. jun. 11-én 24. számában közölt „Fekete felhő a lát-határon” feliratu ezikk; s ilyenek azon különféle alakú és tartalmu, illetőleg jelmondatu felragasztható cédulák, melyek leginkább terjesztetnek.

Ezen törvénybe ütköző közlemények megtörése iránt megtették ugyan az intézkedések, minthogy azonban ezen intézkedések nem állják teljesen útját ezen izgató nyomtatványok terjesztésének: felhívom a törvényhatóságok, miszerint intézkedjék, hogy a kérdéses és hasonlatalmu nyomtatványok terjesztése és árusítása a rendőri közegek által megakadályoztassék, az eladásra szánt példányok lefoglaltassanak s azok a törvényes megtörési céljából teendő további intézkedések végett hozzáam fölterjesztessék. Budepesten, 1882. jul. 1-én. Tisza, m. k.

— Az aratás immár az ország minden részében megindult s ha váratlan elemi csapások nem következnek be, ugy az ország a korai aratás minden előnyét biztos élvezni fogja. Az eddigi jelentések szerint leggazdagabb termésünk van búzából, a

mit, az egész ország termését tekintve, a múlt évek termési adataira alapítva, 25 millió hectoliterre bizvasat lehet becsléni, annál inkább, mert a mai jelentések szerint a felvidéken, 4—6 mmásztat várnak, (a múlt évben csak 3—4 mm. volt a termés holdanként), a délvideken pedig 5—7 mmásztat, (a múlt évi 4—6 mm. volt. A Dunántárlól nem lehet egységes adatot közölni, de annyi konstataitható, hogy a múlt évi 4—6 mmásza termésnél nagyobb, 5—7 mm. lesz az idei termés. Az alföldön mutatkozik a legkedvezőbb termés. Az alsó tiszavidék termése jó közép, a Bácságé pedig teljes jó termésnek vehető ez utóbbi vidéken kat. holdankint 8 mmásztat jeleznek, míg a múlt évi csak 3—4 mm. volt. A rozsból alig középtermést, árpából jó közép, zabból teljes termelést jeleznek. A tengeri, melyből szintén jóval több termeltetett az idén, ugy szintén a kapás és gumónövények az évszakhoz képest kielégítő állást mutatnak.

### Legujabb felfedezések az ezslári bűnügyben

a Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától.

A szomorú háttérrel bíró tiszaezslári ügygyel kapcsolatos nem egy dolog épen ellentétes hatást tesz mint milyenen számíthatna az ember. Ilyen az ezslári parochia veszedelme és ilyen a D. E. saját tudósítása, mely származik jul. 8. 9. és 10. dik napjairól. Ezen tudósítások (sürgöny levél alakjában) mindenek előtt feltűntetik azt, hogy Eötvös Károly szegény és türelmetlen ember, és hogy szándéka van a „szébbalt” elhagyni; feltűntetik, hogy a „saját tudósítónak” jó szíve van és hogy igen igen fontos személy Eszláron. — Hogy is ne, mikor a sakter jeles védője Eötvös Károly hozzáfordul, mondván: „Dehát mondja csak az Isten szerelméért, mit csinálnak ott (t. i. a Tiszamentén) az egész héten? hisz ott járt ön, tudni kell valamit!” Na kérem aláson hát nem méltán kiálthat-e fel a saját: „Szegény híres férfi! szívem megégett rajta.” Tanácsolta is neki, hogy „ha bírót akar látni, menjen T. Lőkre” — már t. i. a védőgyűvőd, miután hogy neki van ehhez dologhoz legkevesebb hozzá szólója...

De ezen, mindenesetre fontos felfedezésnél, nevezetesen hogy Eötvös egy szerencsétlen bárgyú flótás, és a nagyértékű leleplezésnél, hogy a D. E. sajátjának kitűnő szíve és igen nagy fontossága van, ezerszer többet ér azon néhány oda vetett szó, melynek alapján a vizsgálo bíró külső és belső sajátságaira következtetvén, fogalmat alkothatunk magunknak a híressé lett bíró milyenségéről. Ez nagyon fontos, mert a külső rendesen tükre a belsőnek és az ügy folyamára sehogysem közönyös: milyen ember vezeti a vizsgálatot.

A „saját” ármányos és ügyes eljárása folytán következő szavak hagyják el a Krausz ur száját idézőjel közt: „A vizsgálo bíró hozzám oly roppant erős hangon, hogy a kívülről ácsorgók is mind hallották, azt a kérdést intézte, hogy minek mentem én Rázomra.”

Na kérem aláson, igaz, hogy a bölmötika egy kis veréb féle állat a nádasban, még is roppant erős a hangja; az igaz, hogy mi eddig a vizsgálo bíró mindegy ugy hallottuk emittetni, hogy a „kis Bari”; de mert nem hisszük, hogy a külön saját is bölömbikának tartaná a vizsgálo bíró, az élettan rendes törvényei szerint kell megalkotnunk a nyiregyházi vizsgálo bíró kinézésének képét. — E szerint pedig, hogy ember roppant erős hangot adjon ki, eltekintve a mélység és magasságtól, jól kifejtett tudóval kell bírni, jól kifejtett tudó pedig nem fér el mindenféle helyen, és mert a hangadó tudó a mellben fészkel, a melnek, mely egy jól kifejtett tudót zár be, igen nagyknak kell lenni, nagy melllel nagy váll, nagy vállastag nyak, vastag nyakkal és roppant erős hanggal nagy száj, ezzel nagy tej, a nagy fejje nagy ful stb. jár; így nem igaz a „gójimok” szava, mert vizsgálo bíró nem „kis Bari”, mint ők ravaszul nevezik, hogy pálastóják a gonoszságot, hanem óriás — valóságos titán. Hát ezt is jó tudni halandónak valamint azt is, hogyan beszél ez a szörnyű nagy mólós?

A D. E. sajátja így adja azt vissza a Krausz ur szája után, aki egy ősz ember: „szemtelen hazugság”, rivalt rám egymásután ötször a bíró, — azt mondja meg nekem pimasz népség, ha-

szontalan fajzat; minek ment ki akkor a hullát megnézi?”

Hát nem rettenetes dolog ilyen embert tartani a bírói tiszttségben? Bizony alig hisszük el ezek után a D. E. sajátjának ama harmadik felfedezését, mely szerint Magyarország csakugyan Európában lenne.

De ne böngésszünk több felfedezés után a „Legujabb”-ban, nehogy unalmasak váljunk. Inkább adjuk okát, miért tartottuk érdemesnek foglalkozni vele.

A semiták zugnak-bugnak, jajgatnak alaptalanul, hogy ellenők izgatnak a magyar lapok. Ime a „Debreczeni Ellenőr”-hasábjain egymásután jelennek meg cikkek, melyek a királyi törvényeseket igyekeznek lerántani, a bíróság iránti bizalmat aláánsani. Tessék lelkiismeretesen mérlegelni a dolgokat és tessék jövedelmondani: nem a semiták buzgalma idézte-e elő a tiszaezslári hecczet?

### UJDONSÁGOK.

\* Eötvös Károly képviselő Nyiregyházán az „Európa” című igen díszes szállodában van szállva. Mint bennünket értesít enek tegnap vagy ma ment ki T. Eszlárra a Solymosi Eszter-féle ügyben helyszíni szemlére.

\* A közmunka. — Az 1883. közmunkaváltsági díj kivételre tekintetében a közlekedési miniszter elrendelte, hogy a törvényhatóságok ezt november 1-ig elkészítsék, az egész törvényhatóság területén ugyanazon kules szerint és a kivételt a megállapítás alapjául szolgáló adatokkal együtt hozzá terjeszték fel.

\* A hortobágyi sajt. Emittettük tegnap, hogy a „mi sajtógyárunk” már készíti a finom, friss sajtot. Akiknek alkalomuk volt e sajtot megízlelni, a legkínzóbbnak állítják azt. Lehet gondolni is. A legjobb éghajlat alatt, a balzsam erejű fűvek ezreivel táplálkozó állatok tejéből készült az, azon frissen, amint kifejtek. Különben is hivatalosan konstataitva van, hogy a legjobb tápot nyújtó erdélyországi bérceken tenyésző állatok tejénél kilencszerre erősebb a hortobágyi. — A gyár tulajdonosai ugy számitják, hogy háromszoros munkaerővel lesznek csak képesek Debreczen szüksegeit fedezni. Megemlítjük még, hogy a sajtból Gaszner K. czegeled-utcai kereskedésében lesz raktár rendezve.

\* Kis új utcán levő zsidó apró marha vágó helyet közelebb a hatóság megvizsgálván, azt, mint alkalmatlan helyen levőt, a város végére szándékszik kihelyeztetni. Nagyon helyesen. Hát a habódót, mint az utca ódon tornyát és a közelében levő rozszant deszkabódés ávitükumot mikor szándékszik a szépészeti bizottság leromboltatni? Avagy azt várja, hogy azt az idők vasfoga emésse meg?

\* Derecske mezővárosában egy 9 tagból álló családapa jutányos árért igen csinos dobány zacskót készített. Volt alkalmunk láthatni már néhány darabot belőle, s bizton mondhatjuk, hogy a munka dicséri mesterét, s igen óhajtanánk, ha kereskedőink közül valaki őt tömegesebb megrendelésre érdemesítené. Kár, hogy a debreczeni múlt évi kiállítás alkalmával nem mutatta be tehetőségét e család.

\* Tüz. Nyiregyházán e hó 8-ikán a nagy szél és forróságban délután 6 óra tájban tűz ütött ki, melynek 3 ház és meléképületei lettek áldozataiv. Ezer szerencse, hogy akkor már a folyton tartó szél csendesedett, mert különben egész városrész esett volna áldozatul. Ez alkalomból kifolyólag a nyiregyházi szombat esti kuglizó kör választmány — mely épen táncvizigalmat tartott — elhatározta, hogy városi tűzoltó társulatot szervezend, mely tárgyban megindultak máris a mozgalmak.

\* Az elhagyott parochia. „Láposi János ezslári ref. lelkész pihenni Kúujszállásra utazott.” Ugyan ki füzne kombinációt ehhez az iczi-piczi hírhez — más időben? De mai napság lehetséges ez. — Tudvalevő, hogy Eszlár a világ közepé volt, s még lesz a hírlapoknak. El is utaztatott oda csaknem mindenik egy-egy saját külön, hogy veresse a dróton a legfrissebb híreket éjjel-nappal. A tisztelt tudósító urak igen természetesen, már csak azért is, hogy a színezete meglegyen a dolognak, nagyon gyakran ki-irándultak Nyiregyházáról Eszlárra, miután pedig ottan Hotelbe nem lehet szállani, mert — jüncs, persze hogy a „terony irányába”

tartottak az újsa megis találták a rető házat. Nem rojuk fel aztán annak természetét 6 mint békés porörökös zaklatást, dőzték.

\* Gyászje gyászlapot kaptu szívvel tudatjuk illetőleg édes aty JÓŠ fölbirtokos napján, délelőtti s boldog házasságosszonvedé kimutát. A boldo julius hó 11-ik 1/2 4 órakor fogtásai szerint az öröknyugalomra égtéltre rokona merőseinket tiszté 1883. julius hó 11-atos özvegye: E Zsuzsanna, s gyermeje Csepelyi Andróvel: Baló Mikló, gyermek Baló Piroksa s mekök: Ifj. Szilá Balkó Ilona és nagyszámu rokon

\* A haran pal cselőtt sötét falva felett, Beszt pap meghagyta a sa a harangot, ne tárt. A mint a ziv ledett és a harang éjét, a villám leg sújva a harangoz sodmgyei községg a villám egy házk köház, ugyananny many és több ház forint.

\* A pénzüg tétől a postahivata kete bór-jegyzőkö szett. A megtalál III-ad osztályánál

\* Lám Józszületének átalakít tarát ideiglenesen el, mit vevői érd hozunk.

\* Az eső. róság megszűnt. T jótékony hatásu evög egészen meg

\* Gyógyha viszi az emberek követhető eset is. Parác község bírő nappal ezeltől egy a nép bite szerint vel bír. A bíró elő nem meri fölvenni megbabonázta. Ugy jétől rohad a test

\* A tetszha emberek beszéde

múlt héten egy par halt. Két napig képest nyújtópadon lén a virasztók na sóban feltűt és elá beszélte el. E szer hal Szász-Fenes kö leánygyermek: a k alatt meghal minde halott jóslatának sen tóságot akkor. Mo bonás ijedelem a f napján 14 leány g járvány miatt.

\* RÖVID H nyi alapítvány. Kis tokossága közös v alkalmából — tantú milliányi alapítvány előtt bizonyára mi kalapot. — Gönczy esos anyósa tegnáp hunyt. — Gardag zs grönlanzi hajó, a pal ezeltől érkezett halat és 500 öreg Gray kapitány ugy időjárás igen enyhe nius hónapokban a körül 200 mértföldn — Blaha Lujza N egyszerű lépett fel, dul Maros-Vásárhel a „Piros bugyelláris mándi kispap”-ban,



**A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzése július 10.**

Befizetés	Értékpapír		Befizetés	Értékpapír		Befizetés	Befizetés		Utólagos árfolyam
	Utólagos árfolyam	Utólagos árfolyam		Utólagos árfolyam	Utólagos árfolyam				
	penz	áru		penz	áru		penz	áru	
<b>Államadósságok.</b>			<b>d) Közlekedési vállalatok.</b>						
	131.—	131.50	500	445.—	460.—	6%	101.25	101.50	
M. vasuti kölcsön 120 frt.			500			5%	101.50	102.—	
Magy. gömöri áll. zálogl. 5%	88.50	89.—	200	163.—	164.—	7%			
M. kel. vas. államköt. 5%	106.50	107.—	500	163.—	163.—	6%			
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez.	115.50	116.—	160			<b>Elsőbbségek.</b>			
M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	117.—	118.—	200			200	5%	96.—	
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.	109.25	119.75	1600			200	5%	91.75	
Tiszai és szegedi kölcs. 4%			300			300	5%		
1871. magyar államkötény 5%	118.60	118.90	200			100	5%		
1873. " " "	98.—	98.50	200			200	5%	91.—	
Magy. aranyjárdék adóm.	95.—	96.—	200			200	5%	91.—	
Földteherment. kötv. magyar	95.—	96.—	200			500	5%	91.—	
Földteherment. kötv. temesi	94.—	95.—	100			200	5%	91.—	
" kötv. 1867. zár.			1000			100	6%	103.50	
" kötv. horvátországi	95.75	96.25	200			100	5%	97.—	
" kötv. erdélyi	92.—	93.—	102			<b>Magánsorsjegyek.</b>			
M. orsz. jel. urb. vált. kötv.	97.25	97.50	100			Oszt. hitelintézet	175.50	176.50	
Szóllódézmá vált. kötv.			200			Budavárosi sorsjegy	40.—	41.—	
M. k. kamatozó kincst. utal.	104.25	104.75	200			Keglevich	18.—	19.—	
Pestvárosi kölcs. 1870-ből 6%			102			Pálffy	38.50	39.50	
<b>Bankrészevények.</b>			<b>f) Különbféle vállalatok.</b>						
<b>a) Bankok.</b>			<b>Alagut</b>						
200	202.—	210.—	105	110.—	111.—				
200	121.—	122.50	150	148.—	150.—				
100			400	650.—	653.—				
80			80	400.—	405.—				
100	303.—	303.—	200						
140	214.—	112.—	85	545.—	555.—				
140	107.50	108.—	200	529.—	532.—				
160	309.60	309.80	100	765.—	775.—				
100	825.—	828.—	400	170.—	171.—				
600			200	119.—	121.—				
<b>b) Biztosító-társaságok.</b>			<b>Kőnyomda "Atheneum"</b>						
500	3550.—	3600.—	200	149.25	149.75				
300	1130.—	1150.—	200	216.—	218.—				
300			500	600.—	605.—				
<b>c) Gőzmalomok.</b>			<b>Serfőződe első magyar</b>						
500	455.—	460.—	200	305.—	307.—				
500	1050.—	1075.—	200	42.—	45.—				
200	169.—	170.—	200	277.—	282.—				
160	515.—	525.—	200	107.—	108.—				
180	205.—	207.—	160	284.—	286.—				
200	324.—	326.—	<b>Záloglevelek.</b>						
1000	930.—	950.—	5 1/2 % magy. földh. int. pap é.			101.75	102.—		
300	350.—	355.—	5 % " " " "			100.—	100.25		
			4 1/2 % " " " "			94.50	95.—		
			5 % " " " ar. v. ez.			116.75	120.—		
			6 % " " " jelzálogbank			101.25	101.50		
			5 1/2 % " " " alt. földh.-r.-társ.						
			5 1/2 % " " " " "						

1882. XI

Helyben  
Egy évre  
Fél évre  
Előfizetési  
fóciák, VI  
kesztő  
Első  
TELEGI  
KAROLY  
szerkesztő

Lesz

A mohamedan  
ság küszöbét.  
horgonyzó ten  
zugva csapód  
hirdetve halá  
S a várnak r  
szafelelnek,  
gőzt fuvó nas  
"fogadj isten  
re a török "sa  
Mi követ  
meg távol bá  
helyétől, az e  
ve körvonalo  
Mindenek  
hogy bármi ki  
végzetes kimer  
ütkezés akár  
sik félre, az ő  
szerint Egyipt  
nyát vád nem  
a megtámadot  
csak méltatlan  
emberi névre;  
Ha valaki  
a jelenlegi öss  
világháboruvá  
világ már mos  
küzdeni Euró  
minden valósá  
nek pedig a fé  
vényeinél fog  
érdek, mely a  
rópából követe  
rülődött még  
bármily kiterje  
az egész kelet

A "DEBREC

AZ ELHAG

Vacano M

Egy izben  
deget kapott —  
Ez Lady Millie  
gazdagon felszere  
egy napon: két  
fiatal szőke hajú  
lett lovagolt, tov  
papagájjal és egy  
Az ősz apát  
teljes udvariasság  
zonyára jó ajánla  
pedig régebben is  
bályai valószínűle  
avagy talán azon  
kolostorban csak  
lyok következetes  
De a szép Lady  
nak egyik szár  
"király szobákban  
óta üresen állottak  
sem az apátságot é  
gatta) vett lakást,  
itt helyezkedett el  
tor kertben lévő  
csonyak valának,  
torzat halvány szí  
sajátságos életet  
ő, hogy friss, üde  
falak mind mint  
és ő kedvesen  
lakrész hirbe jött,  
san zene hallatsz  
fényében idős bar  
kolostorkertben ál  
jon a Lady ébren

**1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.**

# A mohai ÁGNES-forrás

hazánk egyik legzénsavdúsabb

## Savanyuvize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

**Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.**  
Fris töltésben mindenkor kapható

# ÉDESKÜTYL.

m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erzsébet téren.  
Ugyszintén minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.  
Debreczenben: Csanak J., Geréby Fülöp, Rickl J. Z., Prigl és Thill és Varga Lajos uraknál.

**1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.**

**Maria-celi gyomor-cseppek;**  
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmai ellen.



és felülmúlhatatlan az étvágy-hiány, gyomorgyengeség, rozszag, lehellet, szelek, savanyú felbűfés, kólika, gyomorhurut, gyomorgégőhugykepződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, főtájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgégőszékzenés, a gyomorvak túlterheltsége étel és ital által, gázok, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcsé ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothsnek V. Emil Göttl Nándor gyógyszerész uraknál, valamint az osztr.-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében.  
Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.

**Brady Károly,**  
"az őrangyalhoz" címzett gyógyszerárban  
Kremsierben, Morvaországban.